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Foglio di esercizi n. 1

Moto oscillatorio s(t) = A cos(wt + o)

. Un punto materiale si muove di moto oscillatorio sulla retta x, attorno all’origine. A ¢ = 0 s il punto
materiale si trova nella posizione x,;, = —3 m, che ¢ il punto di minimo dell’oscillazione. La prima
visita (a tempi positivi) del punto materiale nella posizione x,,x = 3 m avviene al tempo ¢t = 8.68 s.
Determinare la legge oraria del moto.

. La tensione fra i due poli di una presa elettrica nelle nostre abitazioni ¢ una funzione V'(¢) del tempo,
uguale alla legge oraria di un moto oscillatorio con ampiezza 220 V (leggasi Volt) e frequenza 60 Hz
(leggasi Hertz). La frequenza ¢ definita come l'inverso del periodo e 1 Hz = 1 s, Determinare la
pit generale forma di V().

. Di un punto materiale si sa che esso si muove di moto oscillatorio su una curva di ascissa curvilinea
s, che s(0) = 0 cm, v(0) = 21 cm/s e che il rapporto fra I'accelerazione scalare e la posizione e
costantemente uguale a —9 rad?/s®. Determinare una legge oraria. Quanti moti oscillatori soddisfano
le condizioni date?

. (Leggermente piu difficile) I punti materiali P e ) si muovono su una retta con leggi orarie,
rispettivamente, xp(t) = Acos(wt) e zg(t) = Acos(wt + 7/2), con A = 10.0 m. Dimostrare che un
osservatore nel punto P vede il punto () muoversi di moto oscillatorio con pulsazione w. Determinare
inoltre gli altri parametri (ampiezza e angolo iniziale) di questo moto.

[Suggerimento: Usare pit volte la legge di addizione per il coseno.]



